

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №
Решение диссертационного
совета от 23.05.2019 № 24

О присуждении Киселеву Станиславу Борисовичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Традиционная экономика кочевого населения полуострова Канин в первой трети XX века и в начале XXI века» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 21.03.2019, протокол № 75, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Киселев Станислав Борисович, 1980 года рождения, в 2002 году окончил исторический факультет ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» по направлению «История» и получил диплом с квалификацией «Историк. Преподаватель истории». В 2014-2017 гг. был аспирантом ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Диссертация выполнена в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» в Институте истории на кафедре этнографии и антропологии.

Научный руководитель – кандидат исторических наук Новожилов Алексей Геннадьевич, доцент, заведующий кафедрой этнографии и антропологии Института истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Перевалова Елена Валерьевна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела проектных исследований ФГБУН Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) РАН;

Истомин Кирилл Владимирович, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник сектора этнографии Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук; дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова» в своем положительном заключении, подписанном Федяниным Андреем Анатольевичем, доктором физико-математических наук, профессором, проректором ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», указала, что диссертация Киселева С.Б. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Киселев С.Б. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 21 опубликованную работу, в том числе 3 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Пространственная организация оленеводства кочевого населения полуострова Канин в первой четверти XX века // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Гуманитарные науки. № 7. М., 2017. С. 17-21.– в статье рассматриваются особенности традиционной системы природопользования кочевых ненцев и коми-ижемцев полуострова Канин; 2) Кочевое оленеводство канинских ненцев: что изменилось за 80 лет? Сравнительный анализ систем хозяйства оленеводов полуострова Канин в 1920-е и в 2000-е годы // Приполярная перепись 1926/27 гг. на Европейском Севере (Архангельская губерния и Автономная область Коми). СПб., 2010. С. 301-317. – статья посвящена анализу современного кочевого оленеводства ненцев и коми-ижемцев полуострова Канин;

3) Особенности современного природопользования кочевого населения северной части полуострова Ямал // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия «Гуманитарные науки». М., изд-во «Научные технологии», 2018. № 12. С. 23-28. – в статье рассказывается о современных особенностях хозяйства кочевых ненцев северной части полуострова Ямал.

Недостоверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило три отзыва. Все они положительные:

Кандидата исторических наук Квашнина Юрия Николаевича, старшего научного сотрудника ИПОС ТюмНЦ СО РАН, который отмечает, что: «... к недочётам диссертации можно отнести недостаточно хорошо структурированный обзор научной литературы и неполный охват работ по истории и этнографии народов Европейского Севера в целом, и по жителям п-ова Канин в частности».

Кандидата географических наук Подшувейт Ольги Владимировны, ученого секретаря Филиала Музея Мирового океана в Санкт-Петербурге – «Ледокол “Красин”», которая замечает, что «...Одним из замечаний является отсутствие в работе автора системного анализа внешних и внутренних факторов, под влиянием которых происходит трансформация хозяйственной деятельности кочевников в выбранном географическом регионе», отмечая вместе с тем, что «...в самой диссертации Киселев С.Б. неоднократно говорит о влиянии того или иного фактора».

Кандидата исторических наук Чистякова Антона Юрьевича, ведущего специалиста ООО «ЭтноЭксперт», который отмечает, что «в тексте автореферата отсутствует развернутое обоснование причин выбора ненцев северной части полуострова Ямал для проведения сравнений за исключением упоминания того факта, что на Ямале сохраняется частное оленеводство и традиционный характер социальной организации».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента имеют научные степени доктора и кандидата историче-

ских наук соответственно и их научная деятельность посвящена изучению различных антропологических вопросов на территории России, а также проблемам этнографии народов Крайнего Севера России, что соответствует теме диссертации С.Б. Киселева; ведущая организация ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова» представляет собой профильное научно-образовательное учреждение в области социальных наук, в том числе и этнографии, а отзыв на диссертацию был составлен на кафедре этнологии Исторического факультета, одним из направлений научной работы которой является изучение культуры кочевых народов России, что соответствует профилю работы.

Диссертационный совет отмечает, что в работе сделано описание хозяйства кочевых ненцев и коми-ижемцев полуострова Канин, который до настоящего времени является сравнительно слабо изученным регионом. В научный оборот введены полевые материалы автора, собранные во время экспедиционных исследований кочевых оленеводов Европейского Севера России и Северо-Западной Сибири, а также материалы Приполярной переписи, что позволило более полно охарактеризовать хозяйство коренного населения полуострова Канин. Были выявлены и проанализированные характерные черты традиционного и современного хозяйства кочевых ненцев и коми-ижемцев полуострова Канин, а также проведено их сопоставление с кочевым хозяйством ненцев севера Ямала, что позволило выявить особенности современного этапа развития оленеводства ненцев.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что предложенный автором подход позволяет провести детальное изучение традиционного хозяйства кочевого населения полуострова Канин в первой трети XX века, выявить и охарактеризовать локальные типы хозяйства аборигенов, а также поставить развитие кочевой экономики в более широкий контекст трансформаций культур аборигенов Севера в настоящее время. Таким образом, полученные выводы вносят вклад в изучение традиционного хозяйства населения Арктики и происходящие в нем изменения.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы в обобщающих и частных исследованиях по этнографии коренного населения Европейского Севера России, а также могут найти применение при прогнозировании развития региона. Кроме того, они используются для разработки лекционных курсов, читаемых на кафедре этнографии и антропологии СПбГУ. Наконец, материалы и выводы диссертации могут быть использованы для совершенствования государственной политики в регионах Крайнего Севера Российской Федерации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. В основе исследования лежат принципы комплексного этнографического описания, объективности, компаративности и системности научного подхода. Научные положения, изложенные в работе, подкреплены обширным эмпирическим материалом, собранным соискателем в ходе длительной полевой работы. Аргументация выстраивается с опорой на широкий круг исследований. Применение аналитических методов носит комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном сборе и анализе широкого круга полевых источников. Полевые материалы, привлеченные соискателем, впервые вводятся в научный оборот в диссертации и опубликованных на ее основе статьях. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена С.Б. Киселевым лично. Результаты исследования обобщены и изложены в кандидатской диссертации, автореферате и 6 публикациях по теме (6 статей).

На заседании 23 мая 2019 года диссертационный совет постановил, что диссертация Киселева Станислава Борисовича на тему «Традиционная экономика кочевого населения полуострова Канин в первой трети XX века и в начале XXI века» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертаци-

ям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Киселеву С.Б. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

д. и. н., проф., чл.-корр. РАН

Ученый секретарь диссертационного совета,

к. и. н.



Дата оформления Заключения

24 мая 2019 года